

当代黄宾虹研究 三人谈

20世纪的中国美术史上,黄宾虹以重塑“浑厚华滋”的民族性格为己任,身体力行地实践中国传统书画艺术承传、演变和发展的过程,在创作中创新笔墨表现,并对“内美”的画学思想进行了阐释,展现出饱含生命力的家国担当。黄宾虹的艺术创造与画学思想扎根于中华优秀传统文化的沃土,在晚清以后中国美术由古典形态向现代发展模式转变的历史语境中生成,具有独到的形式风格和鲜明的学术主张,是百年中国美术的珍贵遗产。黄宾虹逝世以后,他的艺术和画学思想所蕴含的强大能量持续输出,影响了现当代中国美术变革的同时,也被书画家、理论家们一次次地重新解读、扩展和塑造,营造出一个以画之内美、画之民学等民族美学精神为中心的宏大场域,成为当代中国美术开拓未来的丰富资源和不竭动力。在中国式现代化新征程上,如何在优秀传统文化滋养下孕育出表达时代风貌、引领时代风气的艺术精品,是美术界的新时代命题。本期刊发上海大学美术学院教授潘耀昌,中国文联副主席、西泠印社副社长兼秘书长陈振濂,中国美术学院教授任道斌三位专家新论,以期为研究者提供启示。

(金华市婺城区黄宾虹研究中心供稿)



黄宾虹 林岩秀色 1954年

陈振濂:发现黄宾虹的“独特性”

■ 王童谣 孙金燕 宋易橙 采访



中国文化的外围向其中心渗透,整个社会的潮流以新的西方潮流为强势,大于中国传统的古典潮流,在艺术上压制了注重写意的传统绘画。在这样一个背景下,黄宾虹却处处流露出自信。黄宾虹的绘画,很容易让人产生一种错位,即他是从无心插柳柳成荫的状态,无意变成了一个现代派亦或是感觉派,因此在他的画里看其笔墨走势,完全没有规则,分辨不出他是否学过类似披麻皴等传统技法,全是随心所欲,凭着自己的感觉来,但是确实呈现出了很好的墨法效果。黄宾虹的画无视了传统山水画中原有的章法步骤,例如勾、皴、点、染的规则。所以,黄宾虹的画中除了保留了“古”的样式,实际上和“古画”完全不同,这一点与张大千等艺术家截然不同。与旁人不同的特殊路径造就了黄宾虹的独特性,他的思维和价值观完全是一个追求古的状态,但是画出来的画,感觉却是如此的现代,在他的画中能找到各种各样的现代派感觉,呈现出一种非常自由的状态,就好比一个穿长衫的人,其笔下所绘竟是西装和牛仔裤。我想,这也不失为一种研究黄宾虹的新视角。

黄宾虹的画中虽然少见传统技法,但是又并非脱离传统。这样的一种矛盾性的存在,使黄宾虹的画作颇具争议。当人人都知道其了不起之时,倒反过来研究、发掘黄宾虹成为大师之前,构成他大师地位的来源、过程和因素,去证明他伟大的原因就是一件很有意义的事情。这些研究前提是要有理有据,不能虚假想象。

其次,黄宾虹的画风、形式重复这一现象使人充满疑问。在当代,研究者慢慢总结出了他画中的几种类型,但总体上,这几种类型作的观感差不多。黄宾虹的画风格技法长期没明显的变化,大部分作品非常类似。与多数画家追求张张不同、样样突破不一样,黄宾虹的画显然过于重复。以黄宾虹画学理论、实践经验之丰富,不可能看不出自身画风的重复性这个问题,但他又为何不在乎、不追求其画作中的风格、技法的变化性和丰富度。他不断地重复画的用意何在?这又是一个值得探究的地方。

黄宾虹并非由于身体机能的或其他客观原因,对自己画中的重复视而不见。由此我们可以产生了一种猜想,他是否是选择主动放弃了追求每一张画的独特性和个性化?黄宾虹喜欢游历、写生,但似乎不强调所面对的山水的“特点”。作为一个深谙绘画理论的大家,他显然清楚绘画的目标所在,画中要有图像,要与自然界产生联系和对应,但他写生的地方(画的对象),依旧几十幅、上百幅的重复。从这一点来看,黄宾虹或许不太注重外界的事物,而是专注于营造一个自己的世界。但是这又出现了一个问题,如果一个画家

黄宾虹热已经有相当长一段时间了,但目前对黄宾虹的研究似乎陷入了一个困境:同一个研究主题被反复提及。从相近或类似的视角出发,无穷无尽地挖掘材料,产生的结论不免缺乏原创性和独特性价值。近现代美术史的名人研究方面,这似乎已经成为了难以回避的问题。所以,需要研究者在视野、方法、角度等方面有所突破。

集传统、现代一身的黄宾虹

黄宾虹在20世纪中国美术史上具有独特的意义,其“特殊性”所在何处?值得深入探讨。黄宾虹本身就像是一个非常古怪的复合体:他以一种古老的思维进行创作,作品呈现出的效果却非常现代。因为浑厚华滋的绘画特点以及“五笔七墨”的技法理念别具一格,对黄宾虹的笔墨研究已经铺天盖地。但现有对黄宾虹笔墨技法、理论和生平的分析,不足以概括黄宾虹的全貌。更期望能够出现两三个异于常识的新兴研究角度、话题,形成亮点,在学术史上才具有推进作用。

黄宾虹处于晚清及民国社会变革的关键节点,他本身兼具新旧两个时代的特征。就黄宾虹当时所处的社会而言,中国传统的古典文化处于劣势地位,西方文化逐渐从

不注重外界,那他就失去了观众,而失去观众的后果是画者的思想理念传播受限。黄宾虹选择一意孤行地向前走,一定有他的考量,不排除故意为之的可能性。如果黄宾虹坚持本法、追求自由、张扬自我,从某种意义上讲,这种创作态度是现代性的。但是,这与我们所知道的他的现实生活态度存在矛盾之处。黄宾虹在生活中是一个“古老”的人,当时白话文已经流行,但黄宾虹在写文章时依然选择运用古汉语的用字和语序,甚至有些通俗的常用字都会被古字所替代。他文章的文风、遣词造句,呈现出浓厚的“古”味。黄宾虹身上所体现出的这种古典与现代的矛盾性,显然可以作为一个重要课题。由此看出,以常规标准来衡量、解读黄宾虹的艺术观,是行不通的。

路径独特的黄宾虹

在当代人所定义的20世纪四大家中,黄宾虹与其他三位——吴昌硕、齐白石、潘天寿的成长经历完全不同。黄宾虹在中年时期实际上仍然处于一个漂泊状态,主要工作是编书、写文章。从他编写的书目来看,黄宾虹的艺术学问不亚于走传统路径过来的艺术家。相较之下,黄宾虹身份特殊,生活、创作、研究涉及面广泛。其他画家是将绘画当成一个专业,无论是技法还是风格,从一开始就按照计划一步一步往上走,最终走向登峰造极,但黄宾虹完全脱离了这条常态轨迹。从革命者到文人艺术家的身份转换,是黄宾虹人生中一个非常重要的存在。作为一个追求革命的人,却选择了一条看起来与革命关系不大的文艺道路。仅就这一点,黄宾虹就是一个别人无法取代的存在。

黄宾虹作为一位画家被大众所熟知,而他的书法家身份却往往被忽略,研究黄宾虹绘画远远超过对其金文书法的研究,这也可引起重视。在《黄宾虹文集全编》中,《金石编》录有文章80篇左右,可见黄宾虹对金石学也是极为重视并用足了功夫。黄宾虹重视金文的地位,认为它是书法之祖。他写金文大篆能体现出金石器皿上金文铸造的感觉,比很多有名的书法家写得都好。对比王福庵、章太炎这些擅长篆书的书法家,黄宾虹的金文书法形成了与他们不同的风格。现在书法界已经形成共识,黄宾虹是画家也是书法家。

黄宾虹是艺术大家,这已众所周知,我们需要具备一种敏锐的创新意识,在掌握相关论据的情况下尽可能提出一些新观点、新视角,甚至是崭新的提法,让人产生耳目一新之感,激发出新的研究契机和出发点,同时也推动学术史上的拓展。